

**Ольга Гуленко**

11 «б» МОУ СОШ № 31 (г. Томск)

Преподаватель: М.В. Левчугова

## ПЕРВЫЕ ШАГИ РОССИЙСКОГО ПАРЛАМЕНТАРИЗМА

«...Решение дать России гражданские свободы и парламент было для меня страшным, но, тем не менее, это решение я принял совершенно сознательно. Господи, помоги нам, умири Россию»

Николай II

Близится знаменательный день для всей России - 27 апреля. Что же это за дата, спросят многие?

Заинтересовавшись темой российского парламентаризма и решив участвовать в конкурсе сочинений, я открыла для себя очень важные и интересные моменты истории.

В 1906 году, 27 апреля, состоялось открытие первой в истории России государственной Думы. Этот день положил начало превращению самодержавия в конституционную монархию.

Создание законодательной государственной Думы, хотя и с ограниченными правами, является важнейшим достижением гражданского общества России.

Путь российского парламентаризма был сложен и тернист, что было обусловлено спецификой социально-экономического положения страны.

Парламентаризм - это система взаимодействия государства и общества, для которой характерно признание существенной роли в осуществлении государственно-властной функции общенационального постоянно действующего представительного органа. Явление парламентаризма в той или иной форме присуще каждой демократической стране.

В начале XX века Россия представляла собой абсолютную монархию, власть императора была неограниченна. Общественные группы не могли влиять на политику государства, были ущемлены в правах. Взрыв социального недовольства вылился в кровавую революцию 1905 года. Важнейшим достижением этого события стал манифест 17 октября 1905 года. Граждане России впервые в истории страны обрели основные демократические свободы. Документ этот, будучи крайне небольшим, по объёму, по содержанию явился поворотным моментом в истории страны. В нём, в частности, декларировалось высочайшее повеление:

- Даровать населению незабываемые основы гражданской свободы на началах действительной неприкосновенности личности, свободы совести, слова, собраний и

союзов.

- Установить как незыблемое правило, чтобы никакой закон не мог воспринять силу без одобрения Государственной Думы, и чтобы выборным от народа обеспечена была возможность действительного участия в надзоре за закономерностью действий, поставленных от властей.

Россия по воле Николая II вошла в качественно иное государственное состояние, будучи абсолютно к этому неготовой. Неподготовленность власти к политической борьбе в условиях многопартийности парламентаризма и свободы печати сослужила ей недобрую службу. Николай II был вынужден распускать парламент три раза (последний раз в 1917 году, ему это уже не удалось), что само по себе свидетельствует о том, что «дарованный» России парламент оказался на самом деле легальным центром борьбы против самодержавия. В конце концов, противостояние Государственной Думы и императорской власти закончилось победой первой.

Гражданские свободы и парламент, дарованные Николаем II, пришлись несколько не ко времени. В охваченной пожаром революции стране, свобода неминуемо превращается в одну из своих противоположностей - диктатуру или анархию.

Император дарил свободу и парламент в надежде «Усмирить Россию». Разношерстная оппозиция употребила эти свободы на дальнейшее разжигание революции. Все демократические свободы и институты стали разменной картой в ожесточённой борьбе власти с оппозицией.

Изучив первые шаги парламентаризма в России, я очень много узнала нового, осмыслила значение того, что, мы имеем в современности. Как же долго в нашем государстве люди боролись за свободу, за право влиять на жизнь общества, иметь возможность участвовать в законотворчестве.

Считаю огромным счастьем жить в демократической России. С благодарностью отношусь к нашим предкам, которые боролись за права человека в государственной системе. Обращаясь к современникам, хочется сказать - давайте изучать историю родного государства, учиться на опыте прошлых поколений, ценить и охранять демократические ценности.